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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

 
  

                                                       
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax : 210-2124524 

 
 Αθήνα,  12-12-2019 

Αριθμ. Πρωτ.: 594/255427 
Προς: 

Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 
 

 
ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από χαλαζόπτωση στη νήσο Σκόπελο» 
 
ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση 1109/07-10-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. κ. 
Μαραβέγιας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση  που σημειώθηκε  
την 4η Οκτωβρίου του έτους 2019 σε ελαιοκαλλιέργειες  στην ευρύτερη περιοχή της 
νήσου Σκοπέλου σημειώνεται ότι, διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις από 
τους γεωτεχνικούς του ΕΛ.Γ.Α., έγιναν  αναγγελίες  και υποβλήθηκαν 70 δηλώσεις. 
Το έργο των εκτιμήσεων είναι σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα 
πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά 
ενήμερους παραγωγούς. 
 
Σχετικά με τις εκτιμήσεις, αναφέρεται ότι οι αυτές διενεργούνται σύμφωνα με τους 
Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.. 
Στους εκτιμητές δίνονται οδηγίες να είναι αντικειμενικοί και δίκαιοι και τα 
πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την 
απώλεια εισοδήματος των παραγωγών. Στο ποσοστό της ζημιάς περιλαμβάνεται 
εκτός από την απώλεια της παραγωγής (ποσοτική ζημιά) και η ζημιά που 
προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, η οποία δημιουργείται από την 
επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων 
προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου εισοδήματος του 
παραγωγού. 
 
Επίσης, σημειώνεται ότι, πέραν της αξιοπιστίας των εκτιμήσεων, στόχος του ΕΛ.Γ.Α. 
είναι και η ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο, από 
έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό, καθώς και η ελαχιστοποίηση των λαθών, η 
διόρθωση των οποίων, προβλέπεται με τη διαδικασία της επανεκτίμησης. 
 
Ως εκ τούτου, ο ΕΛ.Γ.Α., για την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας των 
εκτιμήσεων, έχει προβεί στη στελέχωση των Υποκαταστημάτων του, 
συμπεριλαμβανομένου και του Υποκαταστήματος Λάρισας στη δικαιοδοσία του 
οποίου ανήκει και η νήσος Σκόπελος, με εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό, έως 
οκτάμηνης απασχόλησης, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, δηλαδή μέσω ΑΣΕΠ. 
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Από τα παραπάνω, γίνεται φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ μέρους των 
παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσματος και κατά συνέπεια και στο ποσό 
της καταβληθείσας αποζημίωσης, λαμβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που 
επιδρούν στη διαμόρφωση της τελικής ζημιάς. 
 
Αναφορικά με την καταβολή των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται ότι η 
εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία ως 
εξής:  
 
 Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 
 Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
 

 Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 
 
 Κοινοποιούνται τα πορίσματα. 
 
 Ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν 
υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 
 
Αναφέρεται ότι, η καταβολή των αποζημιώσεων σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛ.Γ.Α., 
ξεκινά κάθε χρόνο μετά τα μέσα του Φθινοπώρου του ίδιου έτους ζημιάς και 
ολοκληρώνεται για όλη την χώρα εντός των επόμενων μηνών του νέου έτους. 
 
Όσον αφορά στην ασφαλιστική κάλυψη που παρέχει ο ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται ότι, 
σύμφωνα με τον ν. 3877/2010 (Α΄160) «Σύστημα προστασίας και ασφάλισης της 
αγροτικής δραστηριότητας», στην ασφάλιση του Οργανισμού υπάγονται συγκεκριμένοι 
φυσικοί κίνδυνοι που μπορεί να προκαλέσουν άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή 
και ειδικότερα: α) ο παγετός, β) το χαλάζι, γ) η ανεμοθύελλα, δ) η πλημμύρα, ε) ο 
καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία, στ) το χιόνι, ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες 
βροχοπτώσεις, η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς επίσης και οι ζημιές από 
αρκούδα, οι ζημιές από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη 
συνθήκη RAMSAR, αλλά και οι ζημιές που προκαλούνται από άγρια κουνέλια στη 
φυτική παραγωγή της νήσου Λήμνου.  
 

Σε εφαρμογή των διατάξεων του προαναφερθέντος νόμου, εκδόθηκε ο «Κανονισμός 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α.», όπως ισχύει σήμερα. 
 
Περαιτέρω, σύμφωνα με τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας, στη 
δικαιοδοσία του οποίου βρίσκεται και η ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής 
Ενότητας (Π.Ε.) Μαγνησίας, από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν σε 
ελαιοκαλλιέργειες εσοδείας 2018 διαπιστώθηκαν ζημιές από φυτοπαθολογικές 
προσβολές (δάκος και γλοιόσποριο), αίτια τα οποία δεν καλύπτονται από τον 

ανωτέρω Κανονισμό. Μπορούν όμως να ενταχθούν σε πρόγραμμα Κρατικών 

Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρμοδιότητας ΠΣΕΑ, αν πληρούνται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις του Κανονισμού ΚΟΕ και των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών 

(ΚΚΓ) για τη γεωργία και δασοκομία. Ένας εκ των βασικών όρων είναι η παραγωγή 

του έτους ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), σε επίπεδο 
Νομού, σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση των προηγούμενων 
τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται 
από τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) τον επόμενο 
χρόνο της συγκομιδής και δίδονται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) και να αποδειχθεί ότι δεν υπάρχουν τα κατάλληλα μέσα 
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αντιμετώπισης της προσβολής και, στη συγκεκριμένη περίπτωση, τόσο της 
δακοπροσβολής όσο και των μυκητολογικών προσβολών (γλοιοσπόριο). 
 

Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι η προσβολή από δάκο αντιμετωπίζεται αποτελεσματικά 

με κατάλληλους ψεκασμούς από την αρχή του καλοκαιριού μέχρι λίγο πριν τη 
συγκομιδή, οι οποίοι διενεργούνται οργανωμένα από το Ταμείο Ελαιοπροστασίας 
κάθε Περιφερειακής Ενότητας. Για τις μυκητολογικές προσβολές κυκλοφορούν στην 
αγορά κατάλληλα σκευάσματα με πολύ καλά αποτελέσματα καταστολής των 
προσβολών. 
 
Όπως προκύπτει λοιπόν από τα ανωτέρω, οι καλυπτόμενες ασφαλιστικά ζημιές που 
προξενούνται στην ηρτημένη παραγωγή των καλλιεργειών αποζημιώνονται από τον 
ΕΛ.Γ.Α.. Οι ζημιές που προξενούνται σε φυτικό, πάγιο κεφάλαιο κ.λπ. εξαιτίας 
δυσμενών συνθηκών εντάσσονται σε προγράμματα ΚΟΕ και ενισχύονται μέσω του 
Κρατικού Προϋπολογισμού για την ανασύσταση της γεωργικής εκμετάλλευσης, ενώ 
παρέχεται και συμπληρωματική ενίσχυση απώλειας παραγωγής εφάπαξ για τα 
επόμενα τέσσερα χρόνια από την περίοδο της ζημιάς, σύμφωνα με τον Κανονισμό 
ΚΟΕ και τις ΚΚΓ για τη γεωργία και κτηνοτροφία. 
 
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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